ثانوية فرحاوي                              الاختبار الثاني للفصل الثاني                         السنة الدراسية:2011/2012

تعنيف                                  في مادة العلوم الفيزيائية                            الوقت:3سا
                       
الأقسام :3ع ت 
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التمرين الأول: ( 4نقاط)
نُحضر محلولا مائيا (S0)لحمض كلور الماء( H3O+ +Cl- )،وذلك بحل   4.8L   من غاز كلور الهيدروجين(g) HCl في 1L من الماء المقطر .
 1/- أكتب معادلة إنحلال غاز HCl  في الماء المقطر.

2/- أحسب تركيز المولي  C0لمحلول(S0) ، يعطى   الحجم المولي للغاز VM=24L/mol 

3/- نمدد المحلولS0) (بـ 20 مرة بالماء المقطر للحصول على محلول S ، أحسب التركيز المولي  CللمحلولS) (مع ذكر الزجاجيات المستعملة .

4/- نضع في كأس بيشر سعته 100ml حجما قدره 80ml من المحلول S   ونضع فيه قطعة من معدن الألمونيوم AL(s) كتلتها m
ونتابع تطور هذا التحول عن طريق قياس PH   المحلول S في لحظات زمنية t.

1- [image: image2.emf]0 2

1

تكتب معادلة التفاعل الحادث ،AL (s)   +  6H3O+(aq)             2 AL3+(aq)  + 3H2(g) +   6 H2O(l) 2
بين الثنائيتين OX/Red  الداخلتين في التفاعل.
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ب - أحسب كمية مادة nH3O+ الموجودة في المحلول S.
ج- أنشئ جدول تقدم التفاعل.

5- من خلال النتائج التجريبية نرسم البيان  = f(t) x الشكل-1
أ-أوجد   من البيان:

· التقدم الأعظمي x max للتفاعل.
· زمن نصف التفاعل t1/2
  ب-أوجد السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظة t = 25 s

      ج- بين أن كمية  H3O+ لم تختفي عند نهاية التفاعل.

      د- أحسب كتلة الألمنيوم m المستعملة.
      هـ- أحسب PH المحلول عند نهاية التفاعل.
 تعطى : M(AL) =27 g/mol
التمرين الثاني:( 4نقاط)
المحطات النووية عبارة عن معمل لإنتاج الكهرباء ،حاليا تستعمل هذه المحطات الحرارية الناتجة عن انشطار اليورانيوم 235

الذي يمثل "الوقود النووي".هذه  الحرارة تحول الماء إلى بخار ،ضغط البخار يمكن من دوران منوبات « Altermateurs ».

بالتالي إنتاج الكهرباء.

1- أعط تعريف زمن نصف العمر t1/2.
2- عرف نشاط منبع مشع وأعط و حدته في النظام العالمي للوحدات.
3- يتم قذف اليورانيوم 235 بواسطة نوترون ،فيحدث تفاعل نووي حسب المعادلة التالية:
[image: image4.emf]0 1
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U  +   n             Xe    +    Sr     +       3  n

1- حدد قيمتي العددين A , Z.
2-  أحسب بـ ( Mev) الطاقة المتحررة من انشطار نواة واحدة من اليورانيوم .
     ج- أحسب ( بالجول) الطاقة المتحررة من انشطار 2g من اليورانيوم.

      د- ما هي كتلة غاز المدينة اللازمة للحصول على طاقة تعادل الطاقة  المتحررة من انشطار 2g  من اليورانيوم 235 ؟

       علما أن  احتراق  32gمن  غاز المدينة يحرر طاقة مقدارها 16×105Joule

  هـ- أحسب الاستطاعة الكهربائية التي تنتجها محطة الكهربائية عندما تستهلك كتلة قدرها 2g من اليورانيوم في يوم                      واحد ،علما أن الطاقة النووي في المفاعل النووي تتحول من شكلها الحراري إلى شكلها الكهربائي بمردود 40%.

المعطيات: m(U) = 234.9942u    ,   m(Xe) = 138.8892u  , m(Sr) = 93.8945u  ,m(n) = 1.00866u

1u =931.5Mev/c2 ,  1Mev = 1.6×10-13joule ,    NA=6.023×1023mol-1
التمرين الثالث:( 4نقاط)
لتحديد مميزات وشيعة(L  ,r) ،نعتبر التركيب التجريبي التالي:
نغلق القاطعةK عند اللحظة نعتبرها مبدأ الأزمنة t =0 .
1- كيف يمكن تجريبيا معاينة تغيرات شدة التيار المار في الدارة .
2- أوجد المعادلة التفاضلية التي تحققها شدة التيار .
3- يكتب حل المعادلة التفاضلية على الشكل :i(t) = A(1 – e -(t)   ،
      حيث A  ,  ( ثابتان يطلب تحديدهما.
4- نعطي المنحنيات i(t)  , uR(t)   ,E(t)  كما بالشكلين (2) ، (3)
حدد بيانيا قيمة ثابت الزمن (.
5- أ – أعط عبارة شدة التيار في النظام الدائم I0 ، ثم حدد قيمته من البيان.

ب – أحسب  قيم كل من المقاومة R و مقاومة r وذاتية الوشيعة L .

   6-  نفتح القاطعة عند اللحظة ، نعتبرها كمبدأ للزمن ، أحسب قيمة الطاقة المبددة بمفعول جول بعد فتح القاطعة.


التمرين الرابع( 4نقاط)
1/- شحن المكثفة:

ننجز التركيب التجريبي الممثل في الشكل – 4 والمكون من مكثفة سعتها C،غير مشحونة في البداية توصل على التسلسل مع ناقل أومي مقاومته R وقاطعة k.


نغلق القاطعة في اللحظة t = 0   ونعاين باستعمال وسيط معلومتي على شاشة حاسوب ، تغيرات التوتر uc بين طرفي المكثفة بدلالة الزمن 

يعطى الشكل –5 المنحنى uc =f(t)  .
أ – اوجد المعادلة التفاضلية للتوتر الكهربائي بين طرفي المكثفة.

ب – حدد قيمة ثابت الزمن ( من البيان وبين وحدته بالتحليل البعدي ، أستنتج قيمة سعة المكثفة C  تعطى R = 10k( .

جـ- أحسب الطاقة الكهربائية التي تخزنها المكثفة في النظام الدائم.


2/ - تفريغ المكثفة :

يتطلب تشغيل وامض ألة تصوير بطاقة عالية لا يمكن الحصول عليها باستعمال المولد السابق.

للحصول على الطاقة اللازمة لشحن المكثفة السابقة بواسطة دارة إلكترونية تمكن من تطبيق توتر 

مستمر بين مربطي المكثفة قيمته uc = 360V .

نفرغ المكثفة عند اللحظة  t =0  في مصباح وامض ألة التصوير الذي له مقاومة r  الشكل -6
يتغير التوتر  بين طرفي المكثفة وفق المعادلة   'uc =360 e –t/(  ، حيث  (' ثابت الزمن  
و uc(t) معبر عنها بالفوط v.

أ – أوجد قيمة r مقاومة مصباح وامض ألة التصوير ،علما أن التوتر بين طرفي المكثفة يأخذ 

القيمة uc(t) = 132.45V عند اللحظة t = 2ms. 

ب – أشرح كيف يجب اختيار مقاومة وامض ألة التصوير  لضمان تفريغ أسرع للمكثفة.
التمرين الخامس( 4نقاط) 
(/- نحضر محلولا ( S) للأساس C2H 5N H2 تركيزه المولي C0 = 8×10-2mol/l ، بعد قياس قيمة PH المحلول نجد PH = 11.85
1- أكتب معادلة انحلال C2H5NH2 في الماء ، محددا ثنائيتين أساس / حمض .
2 – أنشئ جدول تقدم هذا التفاعل.

3 – عبر عن نسبة تقدم التفاعل (fبدلالة  الجداء الشاردي للماء ke و التركيز المولي C0 وPH المحلول ، أحسب قيمتها ، ماذا تستنتج؟

4 – أحسب تراكيز المولية للأنواع الكيميائية الموجودة في المحلول عند التوازن.

5 – أحسب قيمة ثابت الحموضة Ka وقيمة PKa  للثنائية أساس / حمض.  
((/- المعايرة المترية:
نأخذ حجما 10ml من المحلول السابق ( S) ونضيف إليه حجما Ve من الماء المقطر.فتحصل على محلولا مائيا ( S1) لنفس الأساس تركيزه المولي CB .
لتحديد CB نعاير حجما VB = 10ml من المحلول ( S1) بواسطة محلولا مائيا لحمض كلور الماء( H3O+ + Cl-) تركيزه المولي 

CA= 2×10-3mol/l بعد دراسة منحنى تغيرات PH المحلول بدلالة الحجم المضاف تعطى إحداثي نقطة التكافؤ

, PHE=5.6)         E( VAE=20ml  .

1- أكتب معادلة تفاعل المعايرة.

2- أحسب قيمة ثابت التوازن لهذا التفاعل ، ماذا تستنتج؟
3- أحسب قيمة CB.

4- أستنتج قيمة PH المحلول عندما نضيف حجما قدره Va =10ml من المحلول المائي لحمض كلور الماء ، أستنتج النوع الكيميائي الغالب في المحلول للثنائية أساس/حمض .

5- من بين الكواشف التالية ، من هو المناسب لهذه المعايرة .علل جوابك.؟

	مجال تغير اللوني 
	الكاشف

	5.2 – 6.8
	أحمر البروموفينول 

	6.6 – 8.4
	أحمر الفينول


 3.1 – 4.4
الهيليانتين

	8.2 - 10
	فينول فتاليين


يعطى :ثابت الجداء الشاردي للماء ke =10-14 في درجة الحرارة25° c 
مع التوفيق
تصحيح النموذجي للإختبار الثاني                                                2-          UR + UL= E
التمرين الأول:4نقاط                                                                 + i = I0 (di/dt
Hcl + H2O    H3O+ + Cl-                               0.25                     
                  di/dt  +i/( = E/(                                                                   
2- تركيزالمولي c0:
3- حدد A   , (:
C0 = n/V = Vg/VMVs = 0.2mol/l
نشتق الحل :di/dt = A(e-(t
3- التركيز المولي C للمحلولS                                                   + A/( - A/( e-( t=E/(  A(e-( t
CV=C0V0                                                                   =0  E/( ( (- 1/() + A/( -  e-( t  A
C = 0.01mol/l  
الزجاجيات : ماصة عيارية ، حوجلة ، إجاصة ممص                         ومنه        ( (= 1/  ، A = E  
4- أ ثنائيات OX/red    Al3+ / Al   ، H3O+/H2                     4- ثابت الزمن ( 
ب – n H+ =Cv  = 0.8mmol                                                 = 0.63×5=3.15cm i(mA) = 0.63 I0
ج- جدول تقدم التفاعل                                                               ( = 2ms                
                                                                                5 – عبارة شدة التيار في النظام الدائم:        
	2AL  + 6H3O+ = 2Al3+ 3H2+6H2O
	م.ت

	0
	0
	0
	n1
	n0
	ح.إ

	ح.و
	n0-2x
	n1-6x
	2x
	3x
	6x



5- أ التقدم الأعظمي                                                        ذاتية الوشيعة:

L = (R +r)×(   = 0.12H                                                                                 
X max = 0.1mmol                                                     6 – الطاقة المبددة بمفعول جول: 
زمن نصف التفاعل t1/2:                                                        0.6mJ      =  EL = 1/2LI02
t1/2 = 7s                                                                       التمرين الرابع: 03نقاط                                                                             

ب- أوجد سرعة الحجمية للتفاعل في اللحظة t = 25s                      1- أ- المعادلة التفاضلية : Uc +UR=E
(= 1/Vsdx/dt               (= 6.7mmol/l.s                       (dUc/dt  + Uc =E        
ج- nH3O+(CV/6                                                         ب- ثابت الزمن (
د-كتلة الألومنيوم m     m =2xmax.M = 5.4mg                                (= 1s   
هـ- حساب PH:        PH =2.6                                        التحليل البعدي :
التمرين الثاني:4نقاط                                                                [T] = [T] × [U] / [I]  × /[I] = [U] [(]
1- تعريف زمن نصف العمر
قيمة سعة المكثفة :  (= RC     C = 100(F
2- نشاط المنبع.
ج- الطاقة الكهربائية:

3- أ- Z = 38       َA = 139     .                                  = 72×10-4j Ec =1/2CE2

ب- الطاقة المحررة :ELib =(m.C2                                2- أ- قيمة r :

                ELib =179.78Mev
ln(Uc/360) = -t/(' ومنه 

ج- الطاقة المتحررة من إنشطار 2g من اليورانيوم :                       r = t/c×ln(360/Uc)

(E = ELib×(
r = 20(
(E= 1.47×1011j                                                       ب- لضمان تفريغ أسرع للمقاومة :يجب تصغير قيمة
د – كتلة غاز المدينة :
المقاومة r
m = 2.94×106 g
التمرين الخامس:05نقاط
هـ - الاستطاعة الكهربائية: 
I/- 1- معادلة التفاعل:
Pe'le =Ee'le/t                                                                      H5NH3+ +OH- C2H5NH2 + H2O=C2
40%                    E éle                                                     
1.47×1011j
100%
C2H5NH3+/C2H5NH2

H2O/OH-

Eéle = 5.88×1010j
2- جدول تقدم التفاعل.
P éle = 0.68Mw
3- عبر عن (( بدلالة ke ، PH ،C0
التمرين الثالث:04نقاط
1- يمكن تجريبيا معاينة بواسطة جهاز الراسم المهبطي                              = Ke/(10-PH×C0) C0/ (( ([OH-]
التوتر UR(t) ومن قانون أوم UR =Ri نعاين تغيراتi(t)
 0.088=
 ((  تفاعل غير تام
. 4- تراكيز المولية :
[H3O+]= 10-PH= 1.4×10-12mol/l
[OH-]= 10-14/[H3O+]= 7.08×10-3mol/l
 = 7.08×10-3mol/l[OH-]([C2H5NH3+]
[C2H5NH2]= Cb - [OH-]   = 0.073mol/l
5- ثابت الحموضةka للثنائية           C2H5NH2/ C2H5NH3+
Ka = ([H3O+]× [C2H5NH2])/[  C2H5NH3+  ]    
Ka = 1.44×10-11
Pka =-Log Ka        pka = 10.84  
II/- المعايرة:
H5NH3+ +H2O C2H5NH2 + OH-         C2
2- ثابت التوازن للتفاعل:
K =1/Ka   =10pka  = 6.92×1010   تفاعل تام 
3- قيمة Cb
CbVb =Ca.VaE  ومنه Cb = 4×10-3mol/l
4- قيمة PH:
حجم Va 10ml يوافق نقطة نصف التكافؤ ومنه PH =pka =10.84 

نوع الكيميائي الغالب لا توجد صفة غالبةC2H5NH3+]= [C2H5NH2]] .
6- الكاشف المناسب أحمر البروموفينول لأن PH نقطة التكافؤ يقع في مجال تغيره اللوني. 
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I0= E/(R+r)        من البيان I0 = 0.1A   


ب- قيمة R:      R =UR/I0 = 50(


قيمة مقومة الوشيعة:    r = 10( r = E/I0 -R
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